

→ 察者看台

“再苦不能苦孩子”的质疑

汪家良

“再苦不能苦孩子”，这句话好像已成了“至理名言”，在各级文件、领导一些讲话以及学术论文中出现的频率都相当高！也许是笔者受中国传统文化影响太深的缘故吧，笔者无论如何接受不了这一观点。

记得小的时候，家里有个什么好吃的，母亲总要先给爷爷奶奶送上一份，剩下的也总是让父亲先吃。也许是为了安慰我们这些小馋猫吧，她时常教导我们：小孩子有吃在后头。这句话虽然朴实无华，却充分体现了中华民族的传统美德——孝！正是因为母亲耳提面命，我们兄弟姐妹几个从小就懂得了“再苦不能苦父母”道理。兄弟姐妹们虽没有什么大出息，但在孝顺父母方面个个堪称楷模：逢年过节，父母生日，大家都会不约而同地回到父母身边去；父母有个头疼脑热的，大家也会争先恐后地回家探望。老人农种几亩薄地，仅能解决自己的吃饭问题，但他们从来不缺钱花，因为子



女们都会主动孝敬他们。我们这一代人一直在践行“再苦不能苦父母”的传统美德。

如今，大家信奉的却是“再苦不能苦孩子”，这显然与中华民族的传统美德背道而驰！如在这种思想的指导下，我们培养出来的孩子会是怎样的人呢？——一切以自我为中心，只讲索取，不讲奉献！养儿防老是中国人的传统观念，但养儿防老有一个前提，那就是子女必须孝顺！不忠不孝的子女会赡养父母吗？眼下的中国，“啃老族”人数不少，是这些人没有劳动能力吗？当然不是。他

们不仅身强体壮，甚至还拥有很高的学历！他们之所以成为“啃老族”，多半是怕苦怕累。因为找不到既不苦又不累的工作，他们就只能蜗居在家“啃老”了。

笔者在参加扶贫工作过程中，发现有些扶贫对象儿女双全却穷得家徒四壁。究其原因，十有八九是子女不孝。有些年轻人住的是洋房，坐的是小车，吃香的，喝辣的，而他们的父母呢？住的是土胚房，穿的是破衣服，吃的是粗茶淡饭，成了不折不扣的贫困户。子女不赡养父母却要别人来帮扶，真是咄咄怪事。但这又能怪谁呢？恐怕父母自己要负相当一部分责任吧！

“人之初，性本善”，由于一些父母教育不得法，从小对孩子娇生惯养，最终将“善”变成了“恶”。

中华民族的传统美德丢不得，为人父母者千万不要相信“再苦不能苦孩子”！否则你就可能会搬起石头砸自己的脚，自己酿成的苦果自己吃！

→ 热点发声

缓解“黄金周”拥堵须有长远之策

近日，面对长假“不够用”、假日期间人山人海的老问题，有专家建议增设“五一”和“避暑”两大黄金周，称只需新增5个休假日，其中2天放在原有3天休假基础的五一期间，另3天放在8月、连休周末，这样就能让每个“季度”都有黄金周。



1. 我国民休假的“基本盘”共有115天，包括休息日和法定节假日，是对休假时间的基本保障。以此与世界各国比较，不能说多，但也绝对不少。原因在于，我国与大部分发达国家（地区）一样实行了每周双休，这就有104天。不仅如此，我国法定节假日也有11天，高于大部分发达国家（地区），即使与节假日最多的日本相比，也仅仅少了3天。考虑到当下的劳动生产率水平和营商环境，可以说单纯增加节假日的余地已经相当有限。

必须看到，黄金周之所以可贵，是因为长达七天的连续性将其与零碎闲暇时间区别开来。但如果将其固定下来，公众选择的自由时间段依然有限。目前参与黄金周的主要城市人口，农村人口参与有限。在城市化进程加快的历史背景下，越来越多的农村人口也会加入进来。如果简单地从增加基本节假日、固定时间段的思路来优化黄金周，那对空间和时间的疏散恐怕仍难尽如人意。

——评论员 燕石

2. 我国幅员辽阔、气温差异巨大，为了缓解寒暑假出游高潮，可借鉴法国、德国等国各地区学校错开放假的做法。根据我国南、中、北部地区气候差异的情况，全国大中小学错开开学时间，不在同一时段统一放寒暑假与春秋游，并与职工带薪休假相结合，为自主选择家庭亲子旅游时段创造条件。

目前，保留国庆“黄金周”应是权宜之举。而推广带薪休假、建立周末、节日与带薪休假相结合的国民休假制度是长远之策，也是提升国民旅游休闲品质，推动休闲旅游经济从数量型向数量质量相结合、从粗放式、规模型向集约与效益并重转型升级的必然之举，也是国民休假制度与国际接轨的必然之举。

——评论员 王兴斌

→ 说道说道

1. 继上个月三大视频网站联合国内6家影视公司发表声明称抵制演员高片酬后，“限薪”的风潮开始向综艺节目蔓延。10月4日，有消息爆出综艺节目的限薪规定为“单期节目单人片酬不超过80万元，常驻嘉宾一季节目总片酬不超过1000万元”。

演艺明星超高薪酬遭遇非议，已经不是一天两天的事情。而畸形高酬劳给行业带来的恶果已经开始显现。事实上，在经历了多年的尝试，有过高潮和衰退之后，综艺节目的创作者和参与者，包括那些拿到超高酬劳的明星都该明白一个道理，那就是这些节目虽然有很强的商业属性，但依旧是文艺创作，是创作就不能只关心钱，还必须要有认真的态度，还要有对得起观众的起码要求。如果只靠脸、搞怪、游山逛水、奇葩言行就拿到极高的报酬，是注定不能长久的。

——评论员 璞平

2. 国庆假期结束之际，网友们纷纷晒出被爸妈塞得满满的行李箱和后备箱。有网友表示：我妈托了好多人买到的散养土鸡蛋，还有外公家的大米、南瓜、冬瓜、菜籽油，奶奶给的自己种的蔬菜和红薯，二姨家给的是自己酿的葡萄酒等，满满都是爱。

在经济因素不断嵌入日常生活的今天，情感关系难免会和利益关系杂糅。可是，情感表达理应是丰富多彩的，“爸妈装的后备箱”或许值不了多少钱，却饱含着家人们对孩子的朴实的关爱。不论是“母亲千里送药”，还是“父母扫雪送行”，得到父母关爱、体恤与庇护的年轻人，要学会感恩、懂得回馈、善于分享。只有重新寻找和发现“家”的价值，将共同体意识融入家庭生活之中，亲情互动才会更有品质。亲情互动不应该是单向度的，而是双向度的。在力所能及的前提下给予父母更多的爱与关心，想方设法地去丰盈父母们的精神世界，年轻人可以做到的还有许多。

——评论员 杨朝清

→ 有话就说

回访是个好办法

唐胜一

前不久，接到燃气公司打来电话，问该公司有没有人来笔者家进行安全检查。得到肯定回答后，对方还详细问了一些情况：一是查出安全问题和其他情况没有；二是服务态度和质量如何；三是有没有收取费用；四是有没有向用户提出要吃要喝要烟抽的情况，等等。笔者如实回答：“做得不错，没给我们用户添麻烦。”这是笔者所在县城的燃气公司对用户用气的例行安全检查，而公司电话回访则是一种有效的监管手段。

燃气公司是服务行业，他们的这一做法值得称道。不少街坊邻里

曾私下议论：要是其他服务行业也都能像燃气公司这样——上门检查用户用气安全，还电话回访是否工作到位，该多好啊！这是百姓的呼声，也是服务行业应该办到和做好的。比如电力部门，服务面极广，牵涉到千千万万户人家，要是服务不到位，就会造成极坏的影响。而狠抓落实，重在监管这一关键环节。

还有，各行政职能部门不也经常派出工作人员到基层、到乡村或是到工矿、到工地进行各项工作检查和行政执法么？为了强化监管，是不是也可以借鉴燃气公司的电话回访做法，倾听对象声音，掌握一手资

料，从而刹住歪风邪气。因为公开透明、实事求是地反映情况，能够得出正确结论，更便于工作的有利开展。

总之，电话回访这种监管手段很好，无论是从为人民服务的高度上来讲，还是从反歪风邪气、树清廉新风角度来看，都能起到较好的作用。因而应该进一步予以推广，不仅服务业要这样做，行政职能部门也可以效仿。各行各业经常性地电话回访用户和服务对象，会增强其工作人员的工作责任感和良好的作风意识，这有利于提升服务质量，有利于改进工作，有利于形成良好的行风、政风。

→ 世相观点

让降价门票为消费立国出把力

张全林

相关部门发布监测数据显示，国庆假日期间旅游、零售和餐饮等领域消费亮点纷呈。全国共接待国内游客7.26亿人次，同比增长9.43%；实现国内旅游收入5990.8亿元，同比增长9.04%。节前，全国各地出台实施981个国有景区免费开放或降价措施。其中5A级景区降价159个，降幅均在20%左右。

门票降价乃多赢之举。有研究显示，门票价格每下降1%，游客量就会实现3%—5%的增长。门票降价必然鼓励更多的人愿意走出去看世界，人头一多，效益上涌。重要的是，在门票后面有住宿、餐饮、交通、购物等消费综合收入，这笔大账更值得算。商务部数据显示，10月1日至7日，全国零售和餐饮企业实现销售额约1.4万亿元，日均销售

额比去年“十一”黄金周增长9.5%。推动大众旅游，拉长产业链条，旅游综合效益自然升高，老百姓也得到了更多的实惠。

门票降价，有利于倒逼景区摆脱门票经济依赖。景区降价的意义应当不仅是惠民，更重要的是促进转型。就当下来看，因为有着不菲的门票收入养人，一些景区日子过得滋润，缺乏成长动力，但门票经济并非蜜糖，长远看终究撑不起旅游大发展的未来。不断掉景区门票依赖的“奶水”，旅游业难有脱胎换骨的进境。在这方面的改革不乏范例，如三峡大坝景区门票免费以来，积极推动景区转型，变观光为休闲，打造新业态和新产品，满足游客新的消费需求，已探索出了多元创收的路子。

往更深一层看，门票降价催旺旅游，会产生加快消费升级的效果。大众旅游体现的是复合型的消费新业态，意味着现代消费新模式的构建，有利于人的全面发展和加快消费型经济增长方式的形成。旅游消费需求的扩大，又为农业现代化、新型城镇化、社会信息化、发展生态化注入了动力。因此，这张小门票不失为全面小康生活的良好切入点。